

В диссертационный совет 24.2.372.01,
на базе ФГБОУ ВО
«Российский экономический университет
им. Г.В. Плеханова»
г. Москва, Стремянный пер., д.36

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
доктора экономических наук, профессора
Ревенко Лилии Сергеевны

**на диссертационную работу Строкатова Дениса Андреевича на тему:
«Оценка влияния ИКТ на конкурентоспособность скандинавских стран»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика**

Актуальность темы исследования.

Научная проблема выявления причин и особенностей формирования конкурентоспособности страны на современном этапе развития мировой экономики приобретает особое значение. Турбулентность международных экономических процессов, усиливаемая совокупностью политических, социальных, эпидемических и других условий, требует от каждой страны как участницы этих процессов выявления точек реализации своего потенциала для поддержания или усиления своих позиций. В этих сложных обстоятельствах на первый план выдвигаются вопросы использования имеющихся технологических преимуществ или грамотное формирование таковых на основе достижений научно-технического прогресса в своей стране или с учетом зарубежного опыта.

В этой связи актуальность диссертационного исследования Строкатова Д.А. не вызывает сомнений, поскольку этот научный труд посвящен проблематике обоснования целесообразности использования информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в качестве источника формирования страновой конкурентоспособности в условиях цифровой трансформации мировой экономики. Актуальность усиlena тем фактом, что в работе предприняты и реализованы попытки представить методическое обеспечение оценки влияния ИКТ на конкурентные позиции скандинавских стран для выявления приоритетных

направлений повышения их конкурентоспособности посредством развития сферы информационных технологий. Этот опыт может быть использован и другими странами, в том числе Россией, поскольку скандинавские страны занимают высокие позиции в ряде международных рейтингов в области цифровизации экономик стран мира.

В представленной диссертационной работе, базирующейся на тщательном изучении трудов предшественников и богатом современном фактическом статистическом материале решаются актуальные, востребованные экономической наукой и практикой проблемы, связанные с необходимостью формирования методического обеспечения для оценки влияния информационно-коммуникационных технологий на конкурентные позиции стран мира и выявления приоритетных направлений повышения конкурентоспособности посредством развития сферы ИКТ.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Анализ содержания диссертации Строкатова Д.А. позволяет утверждать, что обоснованность сформулированных в ней научных положений, рекомендаций и выводов обеспечивается за счет опоры на труды отечественных и зарубежных авторов, посвященных конкурентным преимуществам экономик скандинавских стран, а также влиянию сектора информационно-коммуникационных технологий на их конкурентоспособность в условиях цифровой трансформации мировой экономики.

Грамотно сформулированная цель исследования и вытекающие из нее задачи позволили выстроить логичную структуру диссертации, которая включает введение, три главы, заключение с основными выводами и рекомендациями, обширный список использованной литературы, приложения. Работа характеризуется внутренней целостностью всех структурных частей, последовательным изложением материала. Научные посылы, аргументы и выводы логически взаимосвязаны. Автором изучен значительный объем экономической литературы, национальное законодательство в области информационно-

коммуникационных технологий и информационно-аналитические материалы международных экономических организаций (в том числе ООН, Группы Всемирного банка, ВЭФ, ВТО, ЮНКТАД, ОЭСР). Содержание работы свидетельствует о личном вкладе автора в выполненное исследование и применении научных методов в обосновании сделанных выводов и рекомендаций.

В первой главе исследовались основные концепции, понятия и дефиниции, связанные с тематикой конкурентоспособности страны, в рамках четырех научных школ: американской, британской, скандинавской и российской. Диссертант отмечает, что ранее представители классических школ не рассматривали ИКТ в качестве источника формирования конкурентоспособности страны, поскольку большинство их работ относится к 70-90-м г. прошлого века, когда уровень развития информационных технологий был незначителен. Логичен посыл автора о том, что современный уровень развития информационно-коммуникационных технологий позволяет использовать ИКТ в качестве самостоятельного источника конкурентного преимущества национальной экономики. В этом же разделе автор сформулировал трехэтапную методику оценки влияния ИКТ на конкурентные позиции стран в Индексе глобальной конкурентоспособности, что позволяет выявлять направления развития сферы ИКТ с целью усиления страновой конкурентоспособности.

Вторая глава посвящена исследованию путей развития сферы ИКТ в скандинавских странах и современной роли информационно-коммуникационных технологий в их страновой конкурентоспособности. Строкатовым Д.А. предложена и обоснована трехэтапная периодизация развития сферы ИКТ в скандинавских странах, а также выявлены условия, способствовавшие успешному развитию сферы ИКТ и определены «факторы лидерства», способствующие удержанию высоких конкурентных позиций этих стран в эпоху цифровой трансформации глобальной экономики.

В третьей главе Строкатов Д.А. использует предложенную им методику для оценки влияния сектора ИКТ на позиции скандинавских стран, иных развитых стран и России в Индексе глобальной конкурентоспособности. Важным общим

выводом по этой главе можно считать утверждение автора о том, что в скандинавских странах сектор информационных технологий в большей степени влияет на формирование национальной конкурентоспособности, чем во многих других развитых странах. Такой подход позволяет убедиться в правоте диссертанта в том, что опыт скандинавских стран может быть использован в развитых и развивающихся странах. Для России, позиции которой в Индексе глобальной конкурентоспособности несколько ниже, опыт скандинавских стран по повышению уровня ИКТ и развитию таким образом своего экономического потенциала, может быть полезен. В этом разделе работы автор предлагает перечень конкретных мер для решения этой практически значимой проблемы.

Научная новизна положений, результатов, выводов и рекомендаций.

В диссертационном исследовании Строкатова Д.А. содержатся все необходимые для квалификационной работы данного уровня элементы научной новизны.

В теоретической главе дается подробный анализ концепций конкурентоспособности в их эволюции (п. 1.1.) при явно выраженном авторском взгляде на комплекс проблем и направлений их развития в условиях цифрового этапа мировой экономики, когда ИКТ стали одним из ведущих компонентов конкурентоспособности страны (п. 1.2.). Автор теоретически обосновал, что ИКТ могут служить самостоятельным источником формирования страновых конкурентных преимуществ в условиях цифровой трансформации мировой экономики.

На наш взгляд, ценным элементом научной новизны можно считать предложенный методический подход к исследованию влияния цифровых трансформационных процессов в основных субъектах экономики на их конкурентоспособность и в целом на конкурентоспособность страны (с. 47-50). К этой же группе достоинств работы можно отнести и авторскую методику оценки влияния ИКТ на конкурентные позиции стран в Индексе глобальной конкурентоспособности, которая позволяет оценивать воздействие сферы ИКТ на

состояние национальной экономики, включать соответствующие разделы в национальные стратегии.

Новаторским можно считать также авторский подход к периодизации развития сферы ИКТ в скандинавских странах и определению «факторов лидерства», способствующих удержанию высоких конкурентных позиций скандинавских стран на мировом рынке ИКТ. Элементы научной новизны содержатся также в выработке подходов к оценке отстающих направлений в развитии сектора ИКТ стран Скандинавии, негативно влияющих на общий уровень национальной конкурентоспособности.

В практически значимом контексте научная новизна исследования заключается в выявлении слабых звеньев в развитии российского сектора информационно-коммуникационных технологий, отрицательно влияющих на конкурентные позиции отечественной экономики. На основе опыта скандинавских стран автором сформулированы и обоснованы мероприятия по развитию сферы ИКТ России, ранжированные по степени их значимости для повышения позиций Российской Федерации в Индексе глобальной конкурентоспособности (с. 145-153).

Изложенные выше аргументы позволяют сделать вывод о явно выраженной новизне данной работы.

Дискуссионные вопросы и замечания.

В дополнение к несомненным положительным сторонам работы необходимо отметить и некоторые свойственные ей недочеты и спорные моменты.

Дискуссионным является включение в теоретическую часть исследования избыточного объема работ по конкурентоспособности компаний и учреждений (п. 1.1), что несколько уводит от заявленной цели и смещает баланс рассмотренных концепций. Было бы целесообразно также обратить более пристальное внимание на работы отечественных исследователей проблемы конкурентоспособности страны.

Убедительно объясняя пространственно-географические аспекты

определения объекта исследования и причины выбора для анализа четверки скандинавских стран (с. 57), в ходе проведения международных сопоставлений показателей ИКТ, условий и факторов формирования конкурентоспособности, автор меняет базу для сравнения. Такой подход в определенной степени затрудняет восприятие аналитического материала.

Справедливо сосредоточившись на выявлении позитивных элементов ИКТ, влияющих на конкурентоспособность скандинавских стран, автор недостаточно четко выделяет индивидуальные и общие для всех этих объектов негативные факторы. В этой связи наиболее чувствительным можно считать отсутствие в работе характеристики цифрового разрыва и цифрового неравенства в Скандинавии, а также сравнения этих показателей с данными тех стран, которые автор использует в других случаях. Важно отметить, что тематика цифрового разрыва рассматривается международными организациями и научными кругами как важнейшая в выявлении причин разнокоростного экономического роста и, соответственно, конкурентоспособности страны.

Из предыдущего замечания вытекает и следующее. Для «скандинавской четверки» в последние годы весьма актуальной стала проблема обеспечения равных экономических и социальных условий для коренных народов этих стран через расширение их доступа к ИКТ. Тема внутренних различий в цифровых условиях хозяйственной и социальной деятельности отдельных категорий населения в значительной степени деформирует показатели конкурентоспособности всех стран, в том числе скандинавских. Работа автора безусловно выиграла бы, если бы он осветил усилия и опыт четырех стран по выравниванию таких условий в контексте повышения конкурентоспособности.

Спорным, на наш взгляд, можно считать рекомендацию автора повышать конкурентоспособность скандинавских стран путем более активного привлечения иностранных специалистов по ИКТ (с. 138 - 139). Такая рекомендация более уместна для микроэкономического уровня, а именно для хозяйствующих субъектов отраслей реального сектора, которые в современных условиях глобализации и так

активно используют знания и опыт иностранных специалистов по ИКТ. Для повышения конкурентоспособности страны через развитие ИКТ более приемлемым можно считать активизацию усилий по поддержке исследований и разработок, подготовке специалистов, развития и, в необходимых случаях, формирования недостающей инфраструктуры ИКТ. Об этом автор пишет в других разделах работы, что создает некоторое противоречие.

Обозначенные замечания носят рекомендательный характер и не формируют сомнений в высоком качестве представленной к защите работы, ее соответствия принятым в научном сообществе канонам и уровню.

Ценность для науки и практики результатов работы.

Теоретическая значимость результатов исследования проявляется в том, что выводы, рекомендации и результаты диссертации представляют собой приращение научных знаний и теоретических представлений об источниках формирования конкурентных преимуществ национальных экономик в условиях цифровой трансформации мировой экономики, а также обосновании целесообразности использования ИКТ как источника формирования страновой конкурентоспособности.

Практическая значимость исследования состоит в возможности применения инструментария авторской методики для оценки влияния ИКТ на конкурентоспособность различных стран, а также в разработке и обосновании мер, направленных на развитие в России сферы ИКТ, реализация которых позволит улучшить показатели конкурентоспособности страны.

Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Диссертация Строкатова Д.А. соответствует Паспорту Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации по специальности 5.2.5 — «Мировая экономика».

Данный научный труд удовлетворяет требованиям, установленным пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденных постановлением

Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а именно является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи влияния ИКТ на конкурентоспособность страны, имеющей значение для развития экономической науки. В оппонируемом исследовании также изложены новые научно обоснованные решения, имеющие существенное значение для развития России в контексте использования зарубежного опыта повышения конкурентоспособности.

Автореферат диссертации и опубликованные в рецензируемых изданиях работы автора отражают основное содержание проведенного исследования, которое отличается оригинальностью, характеризуется внутренним единством и свидетельствует о личном вкладе автора в науку.

Автор диссертации Строкатов Денис Андреевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры международных экономических
отношений и внешнеэкономических связей им. Н.Н. Ливенцева.
Федеральное государственное автономное образовательное
высшего образования «Московский государственный
институт международных отношений (университет)
Министерства иностранных дел
Российской Федерации»
(специальность 08.00.14. – мировая экономика)
119454, г. Москва, проспект Вернадского, д. 76
Тел: +7 (495) 229-38-17
Эл. почта: l.revenko@inno.mgimo.ru

Лилия Сергеевна Ревенко

«21» февраля 2022 г.